

УДК 338.12

СТИМУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА В РЕГИОНАХ РОССИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ: ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Бабаев Р.Р., магистрант гр. 07.23-10з, I курс

Научный руководитель: Шалимов И.В., ст. преподаватель

Курская академия государственной и муниципальной службы
г. Курск

Стимулирование экономического роста в регионах России в современных условиях представляет собой сложную задачу, требующую комплексного подхода и учета различных факторов.

Экономический рост способствует созданию новых рабочих мест, улучшению жизненного уровня и общему процветанию общества [1, с. 28]. В контексте глобальных изменений и вызовов, таких как изменение климата, торговая война, а также технологические сдвиги, стимулирование экономического роста становится жизненно важным для устойчивого развития регионов.

В условиях постоянно меняющейся мировой экономической конъюнктуры и ограниченности ресурсов, поиск эффективных методов и инструментов стимулирования роста является ключевым вопросом для российских регионов [2, с. 400].

Основными способами стимулирования экономического роста в регионах России выступают:

1. Развитие инфраструктуры: современные инфраструктурные проекты, такие как строительство дорог, аэропортов, портов и т.д., могут создать условия для развития промышленности и туризма. Правительство должно уделять особое внимание развитию инфраструктуры в регионах, чтобы привлечь инвестиции и создать новые рабочие места [3, с. 107].

2. Привлечение инвестиций: правительство должно создавать условия для привлечения иностранных и внутренних инвестиций в регионы. Для этого необходимы стабильное инвестиционное законодательство, рациональное распределение инвестиционных ресурсов и поддержка бизнес-сообщества.

3. Развитие малого и среднего предпринимательства: поддержка и развитие малого и среднего бизнеса могут стимулировать экономический рост в регионах. Правительство может предоставлять льготы малому и среднему бизнесу, обеспечивать доступ к кредитам и субсидиям, а также создавать условия для взаимодействия с крупными компаниями.

4. Формирование инновационной экономики: развитие и поддержка инновационных проектов и стартапов может создать условия для экономического роста в регионах. Правительство должно создавать инновационные центры, предоставлять гранты и льготы для инновационных предприятий и стимулировать сотрудничество между бизнесом, наукой и образованием.

5. Развитие туризма: туризм может стать сильным стимулом для экономического роста в регионах. Развитие туристической инфраструктуры, привлечение инвестиций в сферу туризма и маркетинговые кампании могут привлечь больше туристов и способствовать развитию смежных отраслей, таких как гостиничный бизнес, рестораны и сувенирная продукция [4, с. 545].

Однако, чтобы обеспечить устойчивый экономический рост в регионах, необходимо учесть специфику каждого региона, его потенциал и особенности. Это требует разработки индивидуальных стратегий развития и регулярного мониторинга результатов в применении данных мер.

Вызовами и перспективами в этой области являются:

1. Диверсификация экономики. Одним из основных вызовов является разнообразие экономики регионов. Многие регионы России сильно зависят от нефтегазового сектора, что делает их уязвимыми к изменениям на мировом рынке. Правительство должно максимально стимулировать развитие и диверсификацию других отраслей экономики, таких как сельское хозяйство, производство, туризм и инновационные технологии.

2. Развитие инфраструктуры. Недостаточная развитость инфраструктуры является одной из главных проблем для экономического роста в регионах. Необходимо инвестировать в строительство и модернизацию дорог, железных дорог, аэропортов и портов, что позволит снизить транспортные издержки и привлечь инвестиции.

3. Улучшение предпринимательского климата. Важно создать благоприятное предпринимательское окружение в регионах, чтобы привлекать инвестиции и развивать малый и средний бизнес. Для этого необходимо упростить процедуры регистрации и лицензирования, снизить налоговое и административное бремя для предпринимателей, а также обеспечить доступ к кредитам и финансовым ресурсам [5, с. 193].

4. Развитие человеческого капитала. Ключевым фактором для экономического роста является развитие человеческого капитала. Регионы должны инвестировать в образование, науку и качество жизни населения. При этом следует сосредоточить внимание на развитии высококвалифицированных специалистов, адаптации рабочей силы к современным технологиям и поддержке инноваций.

5. Привлечение инвестиций. Привлечение инвестиций является одним из основных способов стимулирования экономического роста в регионах. Правительство должно создать привлекательные условия для иностранных и внутренних инвесторов, такие как надежное правовое поле, стабильность налогового режима, государственные гарантии и поддержка развития бизнеса в регионах.

Таким образом, стимулирование экономического роста в регионах России в современных условиях требует комплексного и системного подхода со стороны правительства. Необходимо активно работать над разнообразием экономики, развитием инфраструктуры, созданием благоприятного предпринимательского климата, развитием человеческого капитала и привлечением

инвестиций. Это позволит улучшить экономическую ситуацию в регионах и достичь устойчивого и равномерного роста в стране.

Список литературы:

1. Золотарев, А. А. Современные тенденции и пропорции развития сельского хозяйства региона / А. А. Золотарев, О. В. Телегина, И. В. Шалимов // Провинциальные научные записки. – 2016. – № 1(3). – С. 26-30. – EDN TRTMAI.
2. Золотарев, А. А. Современные особенности, факторы, индикаторы экономической безопасности региона / А. А. Золотарев, И. В. Шалимов // Актуальные проблемы правового, экономического и социально-психологического знания: теория и практика : Материалы V международной научно-практической конференции. В 3-х томах, Донецк, 20 мая 2021 года / Отв. редакторы О.Б. Балакай, Е.В. Ковтун. Том 2. – ДОНЕЦК: Цифровая типография, 2021. – С. 398-404. – EDN CQCXIA.
3. Нещадин, А.А. Экономический рост и кадровый потенциал России // Вопросы экономики. - 2000. - № 7. - С. 102-110.
4. Шалимов, И. В. Мировой опыт в управлении человеческими ресурсами / И. В. Шалимов // Приоритеты экономического роста страны и регионов в период постпандемии : Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, Курск, 19–20 ноября 2020 года / Под редакцией О.Н. Пронской. – Курск: Курский государственный университет, 2020. – С. 543-548. – EDN UHRSZU.
5. Шалимов, И. В. Разработка и особенности реализации целевых программ и инновационных проектов: региональный аспект / И. В. Шалимов // Устойчивое развитие региона: проблемы и тенденции : Материалы международной научно-практической конференции, Липецк, 29 апреля 2022 года. Том Выпуск I. – Липецк: Липецкий государственный технический университет, 2022. – С. 192-194. – EDN AKDXUA.